

1 ОКТЯБРЯ двадцатилетний юбилей отмечает гордость Лисаковска - военно-патриотический клуб «Улан». Не думаю, что кто-то еще не знает о его заслугах, и все же напомним о некоторых из них. «Улан» был трижды признан лучшим военно-патриотическим клубом страны, шесть раз становился призером республиканского уровня, многократно - чемпионом Костанайской области среди самых лучших военно-патриотических объединений. В международных слетах участвовал не так часто, как того хотелось бы, однако есть у него успехи и на таком уровне. В 2008 году, например, наши улановцы, именуемые в народе «куановцами» (в честь своего руководителя Бориса Куанова), завоевали бронзу на слете военно-патриотических клубов стран ОДКБ, который проходил в Киргизии. В течение шести лет они занимали призовые места по тому или иному виду военного прикладного спорта на Пермском Всероссийском слете юных патриотов. Ежегодно в нем принимали участие более полусотни лучших военно-патриотических объединений СНГ, и в итоге он получил статус международного. Кроме Беларуси, Украины (до известных событий), Армении, Таджикистана, Казахстана, на нем в мастерстве владения военным искусством соревнуются кадеты, воспитанники специализированных военных училищ, лицеев, военно-патриотических клубов Китая.

И стоит напомнить, что наши улановцы - это учащиеся обычных общеобразовательных школ, где военное дело - далеко не основной предмет. Но это совсем не мешает им столь достойно представлять наш город, регион, страну.

Как все начиналось

Конечно же, успех военно-патриотического клуба «Улан» - это заслуга его создателя и бесменно-го руководителя Бориса Куанова. Кстати, обладателя такого количества наград, что их даже не перечислить. Его преданность своему делу, стремление сделать из своих воспитанников настоящих мужчин, защитников семьи, патриотов Отечества на протяжении двух десятков лет вдохновляла и вдохновляет на поддержку клу-

было (а вот отец - участник Великой Отечественной), но он мечтал о погонах и военной форме. Как ему кажется, чуть ли не с рождения. Сыграла свою роль в выборе увлечения Бориса и личность военрука его школы Владимира Николаевича Кошина. В военное училище, правда, юноша не поступил. Однако знания, полученные у наставника, ему пригодились в армии. Уже через три месяца после начала службы в автомобильных войсках СССР Борис Садыкович получил звание младшего сержанта. А после дембеля отправился в Карагандинский институт, где готовили офицеров запаса.

Борис Садыкович признался: он собирался посвятить себя армии, но его отговорила супруга. И в 1990

году он начал преподавать физкультуру в школе родного поселка. В 1995 переехал вместе с семьей в Лисаковск. Устроился физруком в СШ №6. А когда в 1997 году Президент распорядился возродить в общеобразовательных школах уроки начальной военной военной подготовки, стал и учителем НВП. В армии Борис Куанов серьезно увлекался рукопашным боем, поэтому стал знакомить с его азами и своих учеников. Открыл секцию. И было это тоже ровно двадцать лет назад - 1 октября 1997 года. С того дня и принято отсчитывать историю именитого клуба «Улан».

Некоторые лисаковцы помнят, как воспитанники Бориса Садыковича активно стали выступать в учебных учреждениях, на городских мероприятиях со своей экстремальной программой. Помню, как жмурились мы тогда при показателе выступления мальчишек в камуфляже, разбивающих о свои головы бутылки, демонстрирующие приемы боевого самбо, инсценировку захвата террористов, вооруженных бандитов. Видим мы сегодня этих ребят уже возмужавшими и повзрослевшими. Пусть и не все из них связали свою жизнь с армией. Но все без исключения стали достойными людьми. Борис Садыкович ведет такую статистику

подполковник ФСБ России. Гордится Борис Садыкович и своим сыном Ильясом. После кадетского корпуса тот два года отслужил в ВДВ, затем год в спецподразделении внутренних войск, окончил Петропавловский военный институт внутренних войск МВД РК и теперь является командиром инженерно-саперного взвода пограничных войск. Защищает южные рубежи нашей страны. На рабочем столе Бориса Садыковича можно увидеть фотографию его самого вместе с главой Костанайской области и одним из воспитанников. Это чемпион РК по стрельбе Денис Полищук, которого как лауреата премии «Триумф» в кон-

И мечтающему давать своим ребятам усиленную физическую подготовку руководителю «Улана» грех было отказаться от такой возможности. В тот же год Борис Садыкович разработал программу развития клуба, по которой тот функционирует и по сей день.

Уже в мае 2001 года наши улановцы стали победителями областного слета военно-патриотических клубов Костанайщины. А в июне - обладателями бронзы уже в республике.

Сегодня Борис Садыкович может гордиться достижениями своих воспитанников. Например, тем, что даже в тех лагерях, где его ребята выступали и десять-двадцать лет назад в соревнованиях по спортивно-прикладному спорту, до сих пор на

стендах с зафиксированными рекордами значатся имена улановцев. Скажем, в дисциплине «подтягивание» рекорд в 31 раз побили опять же наши, выполнив упражнение 34 раза.

Не без удовольствия Борис Садыкович рассказывает о благодатных письмах из военных частей, где служат наши парни, его воспитанники. Они становятся чемпионами своих частей в разных военных дисциплинах, признаются лучшими из лучших. Недавно, например, его благодарили за успехи Диаса Кусайнова.

Полтора десятка лисаковских улановцев с гордостью носят значки, свидетельствующие о том, что они прыгали с парашютом. Борис Садыкович в разное время вывозил их в знаменитый еще со времен СССР СССР аэроклуб в российском городе Куртамыш Курганской области. Не в ближайший Костанай, поясняет, а туда, где есть наработанная база, инструкторство перед прыжками ребят настоящие профессионалы - чемпионы Советского Союза, России. И такой опыт, конечно же, становится бесценным для ребят, решивших пойти в ВДВ.

И все же Борис Садыкович самым ценным для себя считает не выраженные в медалях и кубках достижения, а осознание того, что его воспитанники вырастают настоящими

мужчинами говорили Герои Советского Союза и России, генерал-лейтенант Карпов, основавший и двадцать лет руководивший подразделением «Альфа». Осознавать престижность военной профессии на одном из международных слетов в России ребятам помогли звезды, устроившие для них концерт. Вела его Ангелина Вовк, пели Иосиф Кобзон, Александр Пахмутова.

Будни

Занимаются улановцы пять раз в неделю. Перед соревнованиями - дважды в день в течение нескольких недель. Основной упор в их подготовке делается на изучение основ военного дела и физическую подготовку. Для того чтобы она была наиболее результативной, Борис Куанов консультируется с тренерами ДЮСШ Лисаковска Владимиром Ткаченко, Владимиром Байчеровым, чемпионом РК по лыжным гонкам Николаем Хрипуновым. Они уж точно знают тонкости достижения наилучших результатов. В обязательном порядке ребята плавают в араевском бассейне. А потом парятся в бане и пьют чай с травами.

Есть в этом коллективе и такое понятие, как братство, дружба. Им ведь приходится очень много времени проводить вместе, отвечать перед руководителем за свои проступки, как перед отцом. А он строг и авторитетен настолько, что, бывает, и учителя, и родители страшатся ребят: «если что, они расскажут все Борису Садыковичу». И те уже не хотят лениться, не помогают маме, спорить с педагогом и так далее.

Дважды воспитанники Бориса Куанова (в честь двадцати- и двадцатипятилетия Вооруженных сил РК) совершали марш-броски от Костаная до Астаны. Под флагом нашего города, кстати.

Есть у них опыт недельного проживания в лесном массиве, в палатке при сорокаградусном морозе. Конечно же, это отличная жизненная закалка характера.

В настоящее время у клуба, функционирующего при лицее, повторюсь, самая лучшая материальная база в регионе. Благодаря поддержке руководства города. Только в этом году за счет бюджета во дворе школы в пятом микрорайоне была по-

● Люди нашего города

«Улану» - 20 лет



це прошлого года награждал аким Костанайской области Архимед Мухамбетов. В беседе с ним, кстати, Денис сказал, что планирует поступить в военное училище, быть достойным защитником Отечества и служить в десантно-штурмовой бригаде. Пояснил, что из занятий с Борисом Садыковичем понял: недостаточно называть себя патриотом, необходимо делом доказывать любовь к Родине.

ба власти города, отдел образования. Благодаря этому у наших улановцев на сегодняшний день есть не только самый лучший в области (а может, и в Казахстане) список достижений, но и завидная материально-техническая база.

Конечно же, это призвание. В этом не сомневайся, когда пытаешься понять, почему именно военному искусству Борис Куанов посвятил всю свою жизнь. Более того - заразил любовью к нему не один десяток мальчишек и даже своего сына, ставшего продолжателем военной династии Куановых.

Борис Куанов родился в поселке Ворошиловка Камыстинского района. Военных среди его близких не

стику. И она констатирует: ни один из бывших улановцев не был судим, не спился, не ступил на скользкую дорожку. А многими из них гордится не только он, но и город, область, страна. Потому что воспитаны они патриотами, способными уважать слабого, старого, малого, людьми, умеющими преодолевать трудности, понимающими, что такое дисциплина, строгость. Среди них выпускник гимназии курсант первого курса института сухопутных войск в Алматы Илья Бойко. Еще один бывший гимназист - ныне учащийся Щучинского кадетского корпуса Бауржан Даулеткерей. Среди первых воспитанников Бориса Садыковича есть парень, фамилию которого называть не положено - он

Этапы становления

Если говорить об основных этапах развития и становления «Улана», то стоит вспомнить, как в 1999 году, во время одного из совещаний в акимате, теперь уже бывший заместитель акима города Вячеслав Советский предложил Борису Садыковичу считать, что его клуб военно-прикладных дисциплин пора именовать как военно-патриотический. И Борис Куанов с этим согласился.

В 2000 году бывший директор СШ №3 Андрей Сенчев пригласил Бориса Садыковича на работу, предложив его клубу всестороннюю поддержку. Был в СШ №3, большая тогда редкость, прекрасный тренажерный зал.

мужчинами, порядочными и сильными людьми. Ну как, говорит он, может быть иначе с мальчишками, которым было уделено столько внимания со стороны уважаемых, достойных людей. В истории клуба «Улан» есть такие выезды и такой опыт, что ребята и Борис Садыкович считают истинным подарком. Например, знакомство с самим Михаилом Тимофеевичем Калашниковым! Или общение с опытнейшими эмчэсниками, криминалистами, бойцами элитных спецподразделений, стрельба из боевого оружия в рамках того или иного слета. На одном из таких, прошедшем на территории России, с парнями о патриотизме, обязанности быть защитниками Отечества и настоящими

строена военно-спортивная площадка для занятий по военной подготовке. Борис Куанов планирует выйти на депутатов с предложением дополнить ее площадкой для занятий строевой подготовкой, установками для метания ножей, стрельбы лежа, сборки-разборки автомата. Проект им уже разработан. И он надеется получить добро на его реализацию. Если это получится, то к руководителю улановцев за получением опыта в военно-патриотическом воспитании, наверное, будут ездить преподаватели НВП уже не только из области, как это происходит сейчас, но и, возможно, со всей республики.

Елена СКИБАРДИНА.